1. Rozhodni, zda nasledujicéty jsou vyroky. Pokud ano, rozhodni,
zda jsou pravdive.

a) Kéz by uz skanla matematika.

b) Dw¢ riznokEzné gimky maji spolény praw jeden bod.

c) Petr je hedi nez Ruda.  d) Pro strany trojihelniku ptit b® = c?.

e) Marie je ¥tSi nez Adléta. f) R& ma vice obyvatel nez Praha.

g) Sowin Ghli v trojuhelniku je 180

h) Jdi do pry! i) Koze, moze, loze.

2. Ur¢i pravdivost vyroku (je-li to mozné) a neguj je é&rse nepouzit
zapor).

a) Prva@isel mensich nez sto je alesdd.

b) Dvoucifernychtisel je 90.

c¢) Vzdalenost libovolnych dvouiznych bod je ¢islo kladné.

d) Trojuhelnik je rovnoramenny.

e)Cislo 5 je zaporné.  f) Pol@mZems je mensi nez 6000 km.

g) Rychlost s¥tla ve vakuu je fiblizné 300 000 km/s.

h) Diplomova prace ma mit nejvySe 100 stranek.

i) Rovnici 2(3x—1) = &x— 2 vyhovuje kazdé jirozenéislo.

j) Pro kazdé celéislox je ¢islo x+1 kladné.

3. Jdou dany kruznicky, k, a vyroky:

v,: Kruznicek,, k, nemaji zadny spotey bod. -v,: Kruznicek, , k, se

protinaji. -v,: Kruznicek , k, maji vnittni dotyk.

Ur¢i, ktery z €chto vyroki je negaci vyrokw: Kruznicek,, k, maji

vngjSi dotyk.

4. Jsou dany pravdivé vyrolg; ¢ a nepravdivé vyrokp, d. Rozhodni
pravdivost nasledujicich vyrék

a)(bOd)Da  b)(-abb) = (cOd) c¢)((-abb)0a) = (c=d)

d) -(c = d)0(-b=a) e)(-(aldd)=(-c=d))0(a=(b=c))

5. Petriekl v pondli Jardovi: Jestli nezapomenujmesu ti tu knizku
zitra do Skoly. Co by se muselo v Utery stat, &b jpondini vyrok
byl nepravdivy?

6. Vasek, ktery je kluk, prohlasil: Je-li druha odmimanz @ti mensi
nez dva, pak jsem nejhdgzholka ze tidy. Vytvoi obménénou
implikaci a negaci vyroku. Podupravdivost gvodni implikace,
implikace obracené a implikace obminé.

7. Vymysli co nejednodusi vyrok, ktery je vzdy prawditautologii).
Vymysli tautologii sloZzenou z nejmémlvou jednoduchych vyrak

8. Jednou z logickych operaci (tedy jednim zésgmi jak vytvarit
sloZzeny vyrok) je operace XOR (vyhe nebo). VyrokaXORb je
pravdivy, kdyz je pravdivy pré&jeden z vyrok a, b. Najdi negaci
tohoto sloZzeného vyroku.

9. Ur¢i, jak zavisi pravdivost uvedenych vyfoka pravdivosti vyrok
a, b. Které z nich jsou tautologie?

a)(a=b) = (-adb) b)(a<=b) = (-a<=-b) c)~(ad-b)=b
d)(b:>a) = (—|b:>—|a)

10.Jsou dany libovolné vyrokg, b, c. Utvor negace vyrok

a)a b)al-b c)-a=b d)(alb)=c e)a=(bOc) f)(alc) = b

11.K nésledujicim implikacim najdi negace a implikatenenené:
a) Jestli se nezlepsis, tak propadnes.

b) Jestli to neutlam, olésim se. c) Jestli n&es hned, uz se nevrace;.
d) Vede-li T skuhrajici havran, dojdes ke zdechlin

e) Kdo ma stryce papezem, snadno se stane kaminale
f) Kdo se nabidne, nedostava velkou mzdu.

g) Kdo se boji, nesmi do lesa.

h) Kdo jinému jamu kopa, sam do ni pada.

12. Utvor negace nasledujicich vyrink

a) Je-licislo J/2 iracionalni, je iracionalnidislo 1++/2.

b) Je-li trojuhelnikABC rovnostranny, je rovnoramenny.

c) Cislo n je @litelné deseti pravtehdy, kdyz je ditelné dwma a ti.
d) BodB lezi na kruznick nebo na fimcep.

e) Posledni cifra dekadického zapi$sia 37’ neni nula ani gtka.

f) Pranik libovolné mnoziny s mnozinou prazdnou je pra&zdmozina.
g) Existuje alesppjeden trojuhelnik, ktery je pravouhly.

h) Druha mocnina kazdého realnéfisla jecislo nezaporné.

i) Zadné pirozenégislo neni mensi nez —10.

j) Bud’ hospoda nebo ja. k) Ve velké dusi je vBeckelke.

) Clovéka poznas §b ving, pii perszich nebo v hévu.

m) K Usgchu nevede Zadny vytah, musi se jit po schodech.

n) Zadny strom neroste do nebe.

0) Kdyz n® nespgitas, dostanes kouli nebo neni Zzadna spravedinost.



Reseni:

1.a)ne b)ano c)ne d)ne — nevime zda jde oriébmiktrojuhelnik (pro

nekteré vzorec plati pro jiné ne) nebo zda jde o nbderzeni o vSech

trojuhelnicich) e)ano f)ano g)ne (poddiako v giklad d)) h)ne i)ne

2.a)P —Prveéisel menSich nez sto je nejvySe &evb)P - Péet dvoucifernych

¢isel je Gizny od devadesati. ¢)P — Vzdalenost libovolnyocbudiiznych bod

je ¢islo zaporné nebo nula. d)? - Trojuhelnik nentineé&¢ shodné strany.

e)N —Cislo 5 je kladné nebo nula. f)N — PokamZemns je minimalrg 6000

km. g)P — Rychlost $tla ve vakuu se podstattisi od 300 000 km/s. h)? —

Diplomovéa prace ma minimariL01 stran. i)P — Existujgipzenécgislo, které

nevyhovuije rovnici... j)N — Existuje cetdslo.... 3.Zadny. 4.a)P b)N

c)N d)P e)PS5. Petr by si rano musel pamatovat, Ze méa kniZinépt, a ( Sty ')
piesto by ji nefinesl. 6. Pavodni vyrok — P. Obgnéna implikace: Jestli praSPna
nejsem nejhe4 holka ze tidy, druha odmocnina zp je vétSi nebo rovna

dvéma. - P Negace: Druh& odmocninast je menSi nez dva a nejsem nejtiez

holka ze tidy. N 8. Plati - (aXORb) = (a = b) 9.a)tautologie e v’ o
b)tautologie c)ne d)nel0.a)-a b)-alb c¢)-al-b S b I r ka I kI adu
d)(an) J-c e)a D(—lbD—lC) f)(—laDﬂc) = Db

11.a)N: Nezlepsis se a nepropadnes. |: Nepropadnaspsis se. .

b)N: Neudlam to a neodsim se. I:Neoksim-li se, udlam to. c)N: Nefijdes 4 Z 7
hned a vratis se. l:Vratis-li sjel jsi hned. d)N: Vedeélskuhrajici havran n a ro ‘ VbOva n I
a nedojdes ke zdechdinl: Nedojdes-li ke zdechlin nevede T kulhajici

havran. e)N: Ma stryce papezem a nesnadno Skasthihalem. I:Stane-li se

nesnadno kardinalem, nema stryce papeze. f)N:dNatsie a dostavéa velkou

7 O
mzdu. |: Dostava-li velkou mzdu, nenabidnul sgN:dBoji se a smi do lesa. I:
Kdo smi do lesa, neboji se. h)N: Jinému jamu kopam do ni nepada.
l:Nepada-li sém do jamy, nekopal ji jinémul2. a)Cislo J2 je iracionalni, a

gislo 1++/2 je racionalni. b)TrojuhelniRBC je rovnostranny a neni
rovnoramenny. €)islo n je dlitelné deseti pravtehdy, kdyz neniditelné
dvéma nebo gti. d)BodB nelezZi na kruZnidk ani na pimcep.

e)Posledni cifra dekadického zapiésia 37’ je nula nebo §ka. f)Existuje
alespd jedna mnoZina jejiz pnik s mnozZinou prazdnou neni prazdna
mnozina. g) Zadny trojahelnik neni pravouhly. h)dixe realn&islo, jehoz
druh& mocnina jéislo zaporné. i)Existujefpozenécislo mensi nez —10. j) Ani
hospoda ani ja. k)Ve velké dusi existuje alésjgano malé. Ilovéka
nepoznas anirpving, ani @i pergzich ani v hivu. m)K Usgchu vede alespio
jeden vytah nebo se nemusi jit po schodech. n)Atggglen strom roste do
nebe. 0) NespitasS n&, nedostanes kouli a je spravedinost.



